
本無所住 善財頂禮善住

文 / 黃高証

善財童子離開海雲比丘後，專心憶念普眼法門，普遍趣入虛空法界。如是作意，漸漸往南走，經過六十由旬¹，來到楞伽道的海岸聚落。十方觀察，四處尋找善住比丘的蹤跡。

「楞伽」有兩種意思，一為帝釋天所持有之寶石，二是指不可至之處，難以到達。

善財童子找了好久，實在有點累了。只覺天空一亮，無意中抬頭，看到善住比丘在虛空中，來回經行。空中有不思議數的淨居天眾、諸梵天王、欲界諸天王及天人、諸大龍王等，周匝圍遶，大眾恭敬合掌，清淨供養。

善財童子見此比丘在虛空中自在行走，又有如是廣大供養之事充滿虛空；知道見到高人了，歡喜踊躍，不能自持；立刻五體投地，一心誠敬，頂禮良久才起身。

善財童子才剛起身，見善住比丘已經出現在他的身前。善財童子雙手合十，稟告善住比丘：「上人！我已發阿耨多

1. 由旬是古印度長度單位，原指公牛掛轆行走一日之旅程，一由旬約為十六公里。



善財童子五十三參——善住比丘。

羅三藐三菩提心，但不知菩薩如何修行、隨順佛所行法，總攝佛功德？我聽說您能以種種善巧方便開導大眾，希望您能慈悲，為我宣說菩薩是怎麼見佛聞法、普遍莊嚴、饒益眾生而不捨離？如何受生自在，恒發智光普照三世佛所行處而不捨離？懇請上人慈哀，為我開演。」

善住比丘聽後，告訴善財童子說：「很好！很好！你已能發阿耨多羅三藐三菩提心，又立志勤求一切智慧及自覺法。仔細聽我慢慢回答你的問題。」

在此補充說明，為何善住比丘可以在空中來去自如，而其他人做不到呢？

其實很多人小時候，都曾夢過自己飛起來的。但長大後，做事時習慣性地在每件事上，夾帶一絲一毫的私心或私利，日積月累，終成千絲萬縷。擁有的越多，身體越來越粗重，簡直就像作繭自縛，自己把自己捆得死死的，當然飛不起來。

若是地仙之流，可以御風而行十餘日，看似非常逍遙，不過他沒有風或風太微弱，就飛不起來，只能等待風起，所以還是有為法。

善住比丘不藏私，他不貪圖享受，所以不會被色、聲、香、

味、觸、法鈎住，身如透明，塵垢雜染都沾黏不上，四大自然歸元，體內所有毒素或淤積全部清空，可以接通宇宙淨炁，悠遊自在，得「普速疾勇猛供養諸佛、成熟眾生解脫門」。善住比丘常在行住坐臥中，修習思惟這一法門，隨順觀察；契入法界正理，獲得智慧光明，普照一切存在，沒有障礙。

在這智慧光明，善住比丘能夠：

- 一、知道眾生種種心行，無所障礙；
- 二、知道眾生種種生滅，無所障礙；
- 三、知道一切眾生宿命，無所障礙；
- 四、知道眾生未來劫事，無所障礙；
- 五、知道眾生現在世事，無所障礙；
- 六、知道眾生種種言音隨俗差別，無所障礙；
- 七、知道眾生種種疑問，咸為決了，無所障礙；
- 八、知道眾生種種根性，受法差別，無所障礙；
- 九、知道眾生應受化時，悉往調伏，無所障礙；
- 十、知道一切剎那時分，無所障礙；
- 十一、知道三世法海流轉相續次第，無所障礙；
- 十二、知道佛剎無量差別，能以其身遍往十方，無所障礙。

善住比丘何以能夠知道法界緣起，無所障礙呢？

他說：「因為我無所住而生其心，超越時空，具足無作、無行神通力，優遊太虛，乃至示現種種威儀隱顯自在。或以一身化現多身，或以多身合為一身；飛天入地，穿牆越壁，無所障礙。又於四大，變化自在：踏水如地，潛地如水，全身上下普出煙焰，光明熾盛如大火聚；有時震天撼地；有時撫弄日月；或現威德超自在天；或現大身過於梵世；或以神力轉變自在；或現香雲蓋，彌覆十方；或現寶焰雲，普照一切；或現變化雲，隨類應現；或於一念頃，穿越十方無數、無量、無邊、無等世界，不可思量稱說，乃至穿越不可說不可說佛剎極微塵數世界海。如是一切種種佛土，我悉於彼一切佛所，普現其身。於一一身，普雨一切諸佛剎海極微塵數諸供養雲。一一如來種種宣說，我都受持憶念，不令忘失。

如是一切諸世界中所有眾生，不管是聞我名，或見我身，或恭敬禮拜供養，或時散亂懷疑不信，他們都必定不會退轉於阿耨多羅三藐三菩提。這些世界的一切眾生，我都清清楚楚，隨其大小、勝劣、苦樂，示同其形，教化調伏而成熟之；凡是親近我的，都讓他安住如是法門。」

仗恃神通的人，很容易以為自己高人一等，不把戒律當

回事。所以善住比丘叮囑善財童子說：「我很平凡，只會這個普遍速疾勇猛供養諸佛、成熟眾生無礙解脫門；但還不如諸大菩薩戒行清淨：具足受持大慈悲戒，波羅蜜戒，住大乘戒，不離菩薩道戒，不著一切法戒，不捨菩提心戒，不墮二乘地戒，常以佛法為所緣戒，心常憶念一切智戒，所發志樂等虛空戒，一切世間無所依戒，不缺漏戒，不濁亂戒，無遺失戒，不雜染戒，不追悔戒，無厭怠戒，清淨戒，離塵戒，無垢戒。這些菩薩戒行，我如何能知、能說其無量無邊功德啊？」

最後，善住比丘要善財童子再往南走，去達里鼻茶國的自在城，參訪一位良醫，名為彌伽。請教他如何學菩薩行，修菩薩道。

善財童子恭聞法音後，頂禮善住比丘，右邊瞻仰，辭退而去。

結語：

善住何曾有所住，
一念橫跨諸佛土；
無己無功更無名，
花雨春泥楞伽路。